

破浪前行风帆劲 提速蝶变谱新篇

——思茅区推进经济社会高质量发展

山河为笔,岁月为墨。近年来,思茅区团结带领全区各族人民,积极应对各种风险挑战,锐意进取、攻坚克难,经济社会发生了翻天覆地的变化,综合实力显著增强,绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的巨变画卷。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。思茅区取得各项成绩的背后,是一代代思茅人的努力。迈着坚定步伐,在新时代新征程中,思茅区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移贯彻新发展理念,以推动高质量发展为主题,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,奋力创造更大的荣光。



四通八达 综合立体交通网络逐步形成

□通讯员 李婷 张怡

交通,是城市腾飞的基石、经济的脉络、文明的纽带。从崎岖山路到高速坦途,从飞机翱翔到高铁疾驰,从畅通城市交通的“微循环”到构筑连通全国的“大动脉”……75年来,思茅区交通运输事业发生了翻天覆地的变化,交通基础设施连片成网,人民群众出行更加便捷舒适。

从无到有

在思茅城区振兴大道,矗立着一座高7米的纪念碑,碑上刻着“思澜公路”字样。这是1986年思澜公路作为云南省第一条民办公助的三级公路建成通车时所立的纪念碑,标志着思茅至澜沧不通公路的历史结束。

2021年1月,思茅至澜沧高速公路通车,思茅至澜沧的车程由3.5小时缩短至1.5小时,极大缩短了两地距离,进一步完善了普洱“绿三角”立体交通网络,助推普洱产业承接、物流通道拓展、特色优质产品输出、边疆群众增收致富。

2021年12月,中老铁路开通运营,思茅自此告别了不通铁路的历史。滚滚车轮载着思茅驶向幸福的未来,为经济发展注入澎湃动能。越来越多的企业依托中老铁路沿线开发历史机遇,搭乘这条北起中国昆明、南至老挝万象的“铁路大动脉”,插上了腾飞的翅膀。

云南普洱国有资产有限公司副总经理陈学平感慨:“中老铁路的开通,加快了项目建设,吸引了更多的客商来思茅洽谈业务合作,促进了我们公司的发展。”

“地上一张网”四通八达,“天上一张网”越织越密。思茅机场于1959年开工建设,1961年3月正式通航。2008年7月,思茅市改名普洱市,思茅机场随即更名为普洱思茅机场。在63年的通航史中,机场启动了跑道延长、航站楼建设及机坪扩建等多次改扩建,安全保障能力不断提升。

“随着普洱市的不断发展,机场航班从每周三班增加至最多时每天有20班,旅客吞吐量最高达到64.2万人次,航线超过14条,通航城市17个。”普洱思茅机场经营管理部主任张凯介绍。

从有到优

75年来,思茅区主动融入国家及省、市发展战略,加快补齐交通基础设施短板,不断提级加密公路路网,大幅提升乡村



交通水平,铁路建设取得历史性突破,民航加速发展,内联外接的综合立体交通网络体系正在形成。

“目前,思茅区路网结构基本形成以国、省干道为骨架,县乡道为支线,村组路为网络的公路网,全区乡道以上等级公路全部实现路面硬化。”思茅区交通运输局党组书记、局长孙山峻介绍,2014年底,思茅区完成通村道路硬化;“十三五”期间,思茅区完成主要经济干线及断头路改建265.773公里;“十四五”期间,思茅区全力推进村组公路建设;党的十八大以来,思茅区交通运输事业更是发生了翻天覆地的变化,为思茅经济发展注入新活力。

如今,火车驶进思茅,高速公路穿过思茅,飞机起降思茅。交通的便捷,连接的是3928平方公里的思茅大地,带来的是思茅人民不断增强的获得感和幸福感。打开现在的思茅地图,道路连点成线、织线成网,铁路网、高速公路网、航空网、农村公路网……内外通达、高效便捷的综合立体交通网络逐步形成,吸引着全国各地客商到思茅观光旅游、投资兴业,思茅各族群众实实在在地享受着现代化交通带来的幸福生活。



养在思茅 走好文旅康养深度融合之路

□通讯员 徐晓芳 普伟

近年来,思茅区依托良好的气候、生态条件和丰富的自然资源,促进康养产业与文化体验、乡村旅游融合发展,走出一条文旅康养产业高质量发展的“思茅路径”。

从“各自美丽” 到深度融合

位于思茅区倚象镇思江公路11公里处的云缦营普洱倚象山景区,四季云雾缭绕,景色旖旎。近年来,景区依托山中千亩茶园,打造了以茶旅休闲为主题的普洱全域旅游示范半山酒店,为游客提供个性化服务与高品质旅游线路服务,让游客领略自然风光的同时,也能体验极具本土特色的人文活动,成为思茅区发展旅游康养的特色项目之一。

“阳光、空气、森林、茶山都是吸引我们来到这里旅游的要素。云雾缭绕如入仙境,空气中弥漫着茶香,非常适宜休闲度假。”在普洱倚象山营地暨半山酒店住了两天的游客孔繁英说。

距离普洱倚象山营地暨半山酒店20多公里处的亚太森林组织普洱森林可持续经营示范培训基地(以下简称“亚太森林组织普洱基地”),打造了集森林生态系统综合治理与可持续经营、国际交流与培训、森林体验与自然教育、生态文化展示于一体的国际性综合平台。该基地精心布设了民俗村落、生态文化创作园、植物园、森林与自然体验中心及木文化体验馆,可为游客提供森林康养、休闲度假、会议旅游、科普宣教等多样化文旅康养服务。

“我们推出了森林酒店、森林夜游、蘑菇与林果采摘、茶文化体验、户外休闲等精品项目。基地投入运营以来,吸引了超10万人次前来体验,旅游收入已突破1300万元。”亚太森林组织普洱基地总经理钟华介绍。

从“特种兵”旅游 到慢下来旅居

位于思茅城区的普洱和园于2023年5月建成投用,是集康复疗养、旅居养生、休闲度假于一体的中高端社会化综合性



康养项目,总占地面积60亩,拥有11栋建筑与室外泡泉景观。该项目结合普洱当地特色,融合了历史文化、自然风光和民族风情,在室外设置的咖啡泡泉、普洱茶泡泉、中草药泡泉深受游客喜爱,项目运营以来,接待游客超过12万人次。

“思茅四季都很适合养老,以避暑避寒为主的旅居康养越来越受到老年群体的青睐。我们以服务式养老公寓、旅居公寓、综合服务中心和康养泡泉乐园为核心,打造‘康养+’旅游产业,全力推动旅游业态提质升级,力争将项目打造成为全省乃至全国的康养度假名片。”普洱和园运营管理有限公司董事长马建磊说。

当前,如以上的“康养+”项目在思茅区越来越多。近年来,思茅区在走好文旅康养深度融合之路持续发力,切实把资源优势转化为产业优势,发展胜势,从旅游到旅居,吸引更多游客慢下来、停下来、留下来。未来,思茅区将持续瞄准中高端康养市场,带动提升全区康养资源整合能力和康养产品开发能力,丰富康养产品供给,打造森林康养、乡村康养、美食康养新地标。

以水兴业 构建“大水利”发展格局

□通讯员 王梅 鲁海杨

水是生命之本、文明之源,也是实现可持续发展、维护生态稳定的关键资源。近年来,在“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的指导下,思茅区加快推进水利工程建设,保民生抓供水,通过实施水源工程、提调水工程、城乡供水一体化等,不断完善水利基础设施建设,加强水资源保护的同时,充分发挥市场机制作用,让“看不见的手”与“看得见的手”共同推动治水事业实现质量变革、效率变革、动力变革,助力全区高质量发展。

从“有水喝”到“喝好水”

近年来,每逢旱季,承担普洱中心城区供水任务的纳贺水库、信房水库、箐门口水库蓄水不足,不能满足城乡群众生产生活需求。2019年,思茅区通过实施大中水库至思茅坝区的引水工程和中心城区库库联通工程,将梅子湖水库、信房水库、洗马河水库、纳贺水库和五里河水库连通起来,整体上实现了库库相连,确保普洱中心城区供水需求和饮水安全。

对于农村地区的饮水安全,从2021年年底开始,思茅区实施农村供水保障三年专项行动,启动巩固拓展农村饮水安全脱贫攻坚成果衔接和助力乡村振兴的重点项目建设,项目覆盖全区7个乡镇(街道),主要建设内容包括水厂工程、提水泵站、水池工程及输配水管网。“农村供水保障三年专项行动项目采用政企合作的模式,分为13个子项目实施。项目的建成,可解决思茅区32000多人的饮水安全问题。”云南建设供水投资有限公司普洱现场负责人李锐龙说。

与此同时,思茅区五个集镇供水工程项目同步建设实施,建设龙潭乡水厂、南岛镇水厂、六顺镇水厂、云仙乡水厂、思茅港镇莲花塘水厂五个规模化农村自来水厂。五个集镇供水工程项目建成后,将进一步改善农村集镇基础设施建设,有效解决集镇以及周边村组的用水问题,推进城乡供水一体化进程,全面构建城乡供水同源、同网、同质、同价、同服务的“五同”供水格局,让群众从“有水喝”向“喝好水”转变。

水格局,让群众从“有水喝”向“喝好水”转变。

从治水到“智”水

思茅区搭建的“智慧水利”综合监管平台,投入使用新技术、新手段,对山洪灾害预警、水电站生态流量实时监控、水雨情监测提供了有力支持,为更科学地预测流域暴雨、模拟洪水过程、拟定调度方案提供科学依据。

“‘智慧水利’综合监管平台可对灾害点进行预警,每当监测到即将有山洪灾害,就可以提前通知各村组,注意避险。除此之外,该平台还可以对河道进行实时监测,根据河道的水源数据,判断是否存在水位上涨、威胁沿河村庄群众生产生活的情况,保障人民群众生命财产安全。”思茅区水务局旱灾防御股工作人员陈宇阳介绍。

此外,思茅区充分发挥河湖长制水管网的龙头作用,坚持以“河长制”促“河长治”,大力开展幸福河湖建设,坚持做好水资源保护、水污染防治、水环境改善、水生态修复等工作,着力构建责任清晰、协调有序、监管严格、保护有力的河湖水体管护机制。全区明确区级河湖长18名,镇级河湖长64名,村级河湖长85名,负责牵头开展水环境治理、水污染综合防治、河湖巡查保洁、“清四乱”、黑臭水体整治等专项行动,确保思茅区水生态环境持续改善。



(本版图片由思茅区融媒体中心、普洱茶马古城景区提供)

